

REDACCIÓN

Agosto, 4, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... 4'00

España, trimestre... 4'60

Unión postal, un año... 30'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

America y España

En estos días todos estamos profetizando que al acabarse la guerra los Estados Unidos serán los árbitros de Europa y que a ellos habrá de traspasarse la hegemonía mundial que aquí en Europa estaba. La profecía es bien fácil; como que se trataba de anunciar un suceso cuando el suceso está ocurriendo. Lo raro es ver venir las cosas y verlas venir con el atisbo, con la certidumbre de quien desarrolla un tema matemático.

Pues esto es lo que ha hecho con singular acierto y un poco antes del cambio brusco que se ha observado en la marcha de la guerra, D. Federico Rahola, uno de los catalanes con más sincero sentimiento español que conocemos, y decimos conocemos por lo del publicista, no por la persona, a quien nunca tuvimos el honor de saludar.

El Sr. Rahola dice en un folleto titulado "Programa americanista postguerra", muy concisamente, y dentro de la concisión con una gran elocuencia, lo que los norteamericanos serán muy pronto—si lo están siendo ya—frente a Europa, y en particular frente a España.

Los Estados Unidos continúan en el desenvolvimiento de la doctrina de Moroe: "América para los americanos"; y luego—esto lo decimos nosotros—el mundo entero para América.

Los Estados Unidos—continúa Rahola—vienen preparándose desde hace mucho tiempo, para esta situación, extendiendo su influencia comercial y bancaria por toda la América del Sur, desplazando a la banca europea, haciendo acopio de oro, haciéndose de la fuerza que hoy es el peso decisivo, en la balanza de la guerra.

Rahola mira, optimistamente, esta triunfadora política de los norteamericanos. El cree que a ellos les convendrá ser amigos nuestros, así como a nosotros nos conviene estar en la amistad y cercanía de ellos.

"España puede llegar a ser centro regulador del tráfico intercontinental; España puede ser eje y agrupación de la raza ibérica; puede ser ligazón de elementos dispersos mediante una activa política social y espiritual; todo cuanto hagamos para estrecharnos en afectos e intereses con América será poco, a los españoles residentes en aquellos territorios que fueron nuestros hay que ayudarles de todas formas y a toda costa; debemos aprovechar las eternas vinculaciones de la raza y del idioma; es preciso comenzar la labor muy prontamente y para ello Su Majestad el Rey de España debería hacer un viaje a América, en bien de sus súbditos de aquende y alende el océano."

Así se expresa el tan ilustre publicista en el trabajo de que damos ligerísima idea.

Un espíritu pesimista y suspicaz tal vez podría decir, en oposición a Rahola, que si Europa ha de ir a la rastra de América, España no tendrá que meterse en dibujos y habrá de contentarse, como el loro del cuento, en ir allá donde la lleven, y no decir lo que habrá de hacer en América, sino esperar lo que América haya de hacer con nosotros... y con los demás.

Pero también en esto, en este modo de pensar, se encerraría una equivocación porque es evidente lo que dijo el gran tratadista italiano de que cuando se es yunque hay que aguantar; pero no es menos cierto que si dotamos de inteligencia a ese yunque, él puede lograr que los golpes del mazo sean menos dañinos, y hasta puede que beneficiosos. A esto tienden, sin

duda, el auténtico patriotismo y la envidiable clarividencia de Rahola.

Con sus planes, por sus consejos, con sus amplias y bien ordenadas orientaciones, España puede obtener incalculables bienes.

Nos queda por decir que el folleto de Rahola, dedicado al ministro de Fomento, lo ha publicado la revista comercial ibero americana *Mercurio*, sin fijar precio ni lugar de venta. Decimos esto precisamente para llamar la atención y para que políticos, publicistas, hombres de negocios, cuantos tienen intervención en los asuntos públicos y cariño a su país, busquen, lean y difundan ese trabajo tan bien encaminado al bien de todos.

E. U.

La nota de Wilson

TEXTO OFICIAL

La nota de M. Wilson, contestación a la de Alemania está concebida en los siguientes términos:

"Washington, 24.—El secretario de Estado ha hecho público lo siguiente:

El secretario encargado de Negocios de Suiza ha recibido del ministro de los Estados Unidos, la nota siguiente:

Departamento de Estado.—Octubre, 1918.—Señor: Tengo el honor de acusarle recibo de su nota, fecha 22 del corriente, transmitiendo una comunicación fechada el 20 del gobierno alemán, y le manifiesto que el presidente me ha encargado que le entregue la contestación recibida, con solemnidad y explícita seguridad de que el gobierno alemán, que sin reserva acepta los términos de paz señalados en su discurso al Congreso de los Estados Unidos del 8 de septiembre del corriente año, y los principios de acuerdos anunciados en los discursos posteriores, principalmente en el discurso de 27 de agosto; que desea discutir detalles de su aplicación, y que su deseo y propósito emanan no de aquellos que hasta aquí han usufructuado la política alemana y acarreado la presente guerra sobre Alemania, sino de los ministros que hablan en nombre de la mayoría del Reichstag, elegido por una aplastante mayoría del pueblo alemán, habiendo recibido también la explícita promesa del presente gobierno de que las reglas de guerra adoptadas serán observadas en mar y tierra por sus fuerzas."

Los ejércitos alemanes, estima el presidente de los Estados Unidos que no pueden declinar el tratar con los gobiernos con los cuales está asociado el gobierno de los Estados Unidos para la cuestión del armisticio.

El presidente cree ser su deber repetir otra vez que el único armisticio que encuentra justificado, ha de ser el dejar a los Estados Unidos y a los gobiernos aliados en una posición que reforzase cualquier acuerdo en que pudiera entrar y hacer imposible una reanudación de hostilidades por parte de Alemania.

El presidente, por tanto, ha transmitido la correspondencia de Alemania a los gobiernos aliados con los cuales está asociado, con la indicación de que si aquellos gobiernos se hallan dispuestos a pactar la paz, requieran a sus consejeros militares para que, en unión de los de los Estados Unidos, formulen las condiciones de un armisticio, sometiéndolas a los gobiernos asociados contra Alemania para asegurar a los gobiernos aliados ilimitado poder de salvaguardar y reforzar los detalles de la paz actual.

El gobierno alemán ha accedido, con tal de que aquellos crean tal armisticio posible, desde el punto de vista militar.

Si los términos del armisticio fueron aceptados por Alemania, constituirán la mayor y mas grande evidencia de su inequívoca aceptación de dichos términos y principios de paz, de los cuales procede todo acuerdo.

El presidente sería demasiado cándido si no indicara en los términos más francos y leales la razón por que esta salvaguardia extraordinaria debe ser requerida.

Significativo y urgente, como los cambios constitucionales, parecen ser los de que ha hablado el ministro alemán en su nota del día 20 del corriente.

No parece que el propósito de un gobierno ante el pueblo alemán haya sido aun plenamente formado porque ninguna garantía mayor ha ofrecido para que sea permanente en la alteración de principios y en la práctica contenida fácilmente.

Mas aun no parece que en guerras futuras haya quedado bajo el control del pueblo alemán, pero en la guerra actual no lo ha sido, y es de la presente guerra de la que estamos tratando.

Es evidente que el pueblo alemán no tiene medios para que su voluntad popular impere sobre las autoridades militares; que el poder del Rey de Prusia para control de la política del imperio no tiene igual; y que la iniciativa determinada permanece aun en manos de los que hasta aquí fueron dueños de Alemania, creyendo que toda paz en conjunto depende ahora de su lenguaje claro y de su acción recta.

El presidente de los Estados Unidos estima ser su deber el afirmar y tratar de suavizar expresiones que pudieran parecer dudosas a las naciones del mundo que no pueden confiar en las palabras de aquellos que hasta ahora han sido los amos de la política alemana, y decir una vez mas que al concertar la paz y tratar de destruir los efectos de infinitas victorias y reparar injurias e injusticias, el gobierno de los Estados Unidos no puede tratar con nadie sino con los verdaderos representantes del pueblo alemán, a quienes se ha asegurado una genuina representación como verdaderos representantes de Alemania.

De tratar ahora, tendríamos que hacerlo con jefes militares autócratas y monárquicos, y aun es probable que más tarde tengamos que tratar con ellos mismos.

En cuanto a la obligación internacional del imperio alemán se debe pedir, no negociaciones de paz, sino una sumisión completa. Nada se puede obtener dejando sin afirmar este concepto enunciado.—Firmado, *Roberto Lansing*, secretario de estado.

Congreso

Final de la sesión del día 24

El Sr. Alba comienza diciendo:

—Había que decir que el Parlamento no sirve para nada o había que traer en él todos los latidos y todas las quejas del país para ponerles remedio.

Es momento de que las fuerzas políticas se definen.

No va a sostener contiendas personales y menos con los que fueron sus dignos compañeros.

Niega que, como indicó un periódico, hubiesen surgido violencias indignas de todos.

Dice que expondrá su pensamiento tanto en la política interior como en la exterior.

Califica la formación del gobierno, en marzo, de explosión de civismo.

Niega que ministro alguno se comprometiera incondicionalmente.

Manifiesta que no ha pedido nada y recuerda su frase de que con tal gobierno hubiese sido gobernador civil.

—No hemos pedido—dice—ni un

cargo ni hemos pedido un gobierno civil. (Rumores.)

Yo fui al ministerio de Instrucción pública a trabajar, no más.

Cuantas veces dije al señor Maura en los Consejos: "un sacrificio más por la patria".

Dice que el mayor que hizo fue cuando desde el banco azul vió retirarse a las izquierdas llevándose tras ellas su alma. (Rumores.)

—Sí—exclama—vengo a decirlo todo, señores.

Creo providencial la formación de tal gobierno porque solo uno de tal altura podía abordar el problema de enseñanza con probabilidades de éxito.

Niega que este problema sea para él un banderín, puesto que esa tendencia la ha mantenido desde la Unión Nacional.

La cifra que pedía no era caprichosa; era resultado del censo escolar, que demuestra que todos los años medio millón de niños se quedan sin enseñanza.

Dice que no pretendía la aplicación total de la ley de funcionarios a los maestros y que él llevó formada una segunda escala de pensiones más modestas.

Manifiesta que encontró una oposición tenaz, especialmente en el señor Cambó, a la elevación del sueldo de los maestros de mil a mil quinientas pesetas.

No se le brindó ninguna solución de concordia.

Declara delante de la Cámara que el señor Maura está fuera de todas estas diferencias.

Sigue hablando el señor Alba. Todos los periódicos dijeron que el conde de Romanones estaba dispuesto a encargarse de la cartera de Instrucción pública.

El conde de Romanones: Eso no es exacto. Todos saben que me encargué de la cartera con pesadumbre.

El señor Alba: Pero se subió en seguida el sueldo a los maestros, como si no se tratase de la justicia del pleito y si solo de eliminar mi persona del gobierno.

El señor Maura con recto espíritu de justicia me explicará todo esto.

Entiende que fué un gran error el incluir el presupuesto entre los fines que había de llenar el gobierno.

Dice que el señor Cambó afirmó que había combatido el proyecto de beneficios extraordinarios pareciéndole justo solamente por razones políticas.

Dice que los regionalistas pretenden una gran libertad política con una terrible tiranía económica. Por eso el señor Cambó y yo tropezamos por vez primera cuando se trató de los aranceles.

Afirma que el proyecto de aranceles del señor Ferrer y Vidal le pareció siempre inadmisibles y se opuso siempre a su aprobación, pero que los regionalistas no pudieron marcharse sin ese grato equipaje para someter a España a una economía contraria a todo progreso.

Yo dije al ministro de Hacienda que solo hablar de ello era cosa de crisis fulminante.

En ese proyecto me decían que no tenía valor alguno el que solo fuera consumidor.

La crisis sobrevino en realidad el día en que yo anuncié que no podría aceptar los proyectos del señor Ferrer y Vidal.

Refiere cómo en el Consejo del 10 de agosto, el señor Cambó, al leer su proyecto de obras públicas, habló de las delegaciones por vez primera.

Expone que él no se mostró conforme con ese capital problema, en el Consejo del 20.

El señor Cambó entregó a los ministros una pregunta sobre este punto. (La lee.)

Con ello se trataba de un empréstito nacional, parte de cuyo producto iría a la casa de la Man-

comunidad, que dispondría de ella autónomamente; y eso no puede ser jamás función de gobierno.

No le ha parecido mal aceptar en el gobierno las delegaciones oyendo que sus amigos las combatirían aquí en el Parlamento?

Lee párrafos de un libro catalanista, en los que se dice que Cataluña se iría con Francia si ésta la ayudase a obtener su deseo político.

Repite palabras del señor Cambó, en las que hace presente que Cataluña espera la constitución de su nacionalidad, en la próxima reconstitución de Europa. ¿Es que el señor Cambó considera a Cataluña como una nación oprimida? ¿Qué se propone con su propaganda del reconocimiento de la nacionalidad catalana o de una autonomía política?

Diga claramente en qué consiste esta autonomía, que si es la municipal nadie se opone.

A las siete menos veinte minutos se suspende la sesión, para que el orador descanse.

A las siete se reanuda.

El señor Alba prosigue. Niega que el abandono del gobierno haya hecho imposible ningún acto transcendental.

Dice que prestará al gobierno todas las facilidades para su obra, claro que salvando sus particulares puntos de vista.

Teme que el presupuesto que se prepara no sea el que España necesita.

(El presidente del Consejo lee con mucha atención la nota americana que acaba de recibirse en el Congreso por radiografía. Luego la pasa al ministro de Gracia y Justicia.)

Sigue el señor Alba. Dice que el gobierno desde el 21 de marzo ha vivido de cualquier modo, con tal de llegar al 31 de diciembre.

Desde mayo de 1917 ciertos elementos políticos han hecho lo posible para que el Parlamento no se reuniera.

No era lícito, dice, a ningún gobernante adoptar una postura en materia internacional, sin contar con el Parlamento.

Dejo por completo al presidente del Consejo la explicación de la actitud del gobierno, en materia internacional.

Dice que no votó la proposición incidental ayer porque no sería correcto, por haber formado parte de su gobierno, pero que está en su conciencia.

Dice que su política exterior está definida en unas declaraciones que hizo al director de "Le Temps" en París.

Lo que dije entonces lo mantengo ahora y siempre.

Dice que la actitud cierta del conde de Romanones es la que adoptó desde 1.º de enero.

Ha sido neutralista como todos. Aplaudiva la salida del conde de Romanones del poder por no llevar a España a una guerra civil, pero ésta ha empezado y hay que preparar a España para el momento en que la elección haya de ser hecha. (Rumores.)

Esa elección ha de ser impuesta por la historia y la geografía.

El Sr. Romeo: Eso antes; ya es tarde.

El Sr. Alba lee palabras de un discurso que hizo en Sevilla donde se reflejan estas apreciaciones.

Luego sigue diciendo que tenemos que mirar al Mediterráneo, pero también a América.

Afirma que constituyen él y los alistas una minoría de las izquierdas, diferenciándola tan sólo de las que cerca de ellos se sientan la forma de gobierno.

Declara que no tiene inconveniente en buscar soluciones al problema catalán que satisfaga a la opinión catalana.

Habla de la modificación fiscal y del tributario de la tierra. Se afirma más que nunca en la

necesidad de la transformación pedagógica de España.

Nosotros—dice—queremos realizar obra fecunda y útil; no solo pagar por el gobierno.

Si algún día estamos en condiciones de hacerlo, iremos al gobierno; sino no sentimos impaciencias.

Cree que hace un servicio al país y al Rey diciendo cuanto ha dicho.

Termina recordando un artículo del Sr. Canalejas que se tituló: "Última tregua". (Aplausos de la minoría).

El Sr. Cambó dice: No es exacto que yo dijese que por pasión política combatiría el proyecto de beneficios extraordinarios.

Lo combatiré y volveré a combatirlo, porque es uno de los más graves errores financieros que han cometido los Estados.

Lo hacían para dar la sensación de que cubrían los intereses con sus deudas.

Esto ha producido la elevación de los precios que han modificado la economía mundial.

Lo que proponía el Sr. Alba no podía aceptarlo ningún hacendista.

Los hombres de negocios no se asustaban por esto.

Lee estadísticas que prueban el alza de los valores mientras era ministro el señor Alba.

El propósito del señor Alba, dice, era que el Estado participara de los beneficios, no de limitarlos. Ya hablaremos de esto.

Con la ley de los beneficios hubieran sido iguales o superiores.

Con la reducción de los fletes y de las tasas se ha dado a la economía nacional más de lo que podía S. S. con la ley de beneficios.

Yo no quiero que se diga de mí lo que dijo M. Briand de los demócratas demagogos que "amenazan a la riqueza para servirla con mayor eficacia."

Al tratar de los aumentos de los maestros, como dice, se comparaba el aumento del 70 al 80 por 100 del magisterio, con el aumento del 35 a los demás funcionarios y del 30 a los militares.

Respecto al proyecto de aranceles ha atacado S. S. al señor Ferrer y Vidal, no a los ministros regionalistas.

No es cierto que se prive de representación al consumidor. Consumidores simplemente no lo son más que los asilados y ninguna representación socialista de ningún país hubiera consentido que se llamase consumidores a los obreros, primer elemento de producción. (Bien).

Dice que cuando habló de las delegaciones, el señor Alba accedió como todos los demás ministros.

Niega que la diferencia que hizo resaltar entre Cataluña y otras regiones se deba a otra cosa que a desigualdades inevitables en cualquier región.

Recuerda que el señor Alba le felicitó efusivamente cuando con testó al señor Pradera cuando leyó el mismo folleto que ahora blande el señor Alba. (Risas).

Sus principios respecto al problema catalán están en sus discursos, y se ratifica en ellos. Dijo y dice que desea para Cataluña el mínimo de facultades que tenga el Estado federado alemán que menos facultades posea.

En la Asamblea de parlamentarios ya hablamos de cuáles eran las facultades substanciales al poder central.

Nuestras afirmaciones regionalistas son tan claras, que no se puede hablar de vaguedades. ¡Ojalá estuvieran tan claros los proyectos pedagógicos de S. S. (Risas).

Se suspende la discusión, quedando el señor Cambó en el uso de la palabra. Se levanta la sesión a las ocho y media.

NOTICIAS

locales y provinciales

Gracias a Dios, la situación sanitaria tiende a normalizarse en esta ciudad, renaciendo la confianza en el vecindario.

Aún cuando por fortuna la epidemia reinante no ha causado aquí los estragos que en otras poblaciones, hubo un momento en que dominó cierto pesimismo, que a toda costa había que desvanecer.

Las defunciones como puede verse por los datos oficiales que publicamos, han quedado reduci-

das a las que todos los años se registran en la época actual, habiendo disminuido notablemente asimismo el número de las invasiones nuevas.

Todos hemos de hacer lo posible para levantar el espíritu público y hacer que renazca la tranquilidad y reinen días felices.

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad tomando los siguientes acuerdos:

Acordar la suspensión de las clases de adultos mientras dure la actual epidemia.

Interesar del Alcalde y del Presidente de la Diputación, la construcción de un Hospital provisional en donde puedan tener asistencia los atacados de gripe de esta capital y la provincia.

Procurar que los comercios de substancias alimenticias envuelvan sus productos con papel blanco o de estraza en lugar del periódico como lo vienen haciendo actualmente.

Que se rieguen las calles con agua de mar u otro desinfectante y que al barrerlas se procure no levantar polvo así como hacerlo en horas en que no estén concurridas.

Prohibir absolutamente la entrada en el cementerio mientras dure la actual epidemia.

Comisionar a la Alcaldía de Bellmunt para que informe sobre las condiciones que reúne su cementerio y recordar las disposiciones vigentes que prohíben la entrada de los cadáveres en las iglesias.

Como habíamos prevenido, ayer no hubo pan fresco en las tahonas de esta ciudad, y las personas que tuvieron precisión de adquirirlo tuvieron que contentarse con el que se elaboró la noche del miércoles con harina sucia y sin condiciones para la panificación.

Las quejas y las protestas fueron unánimes en el vecindario, lamentando todo el mundo la pasividad de la autoridad gubernativa que parece no se preocupa del asunto con el interés y la energía debidas.

Lo ocurrido ayer en esta capital no puede ni deber repetirse, sin que la protesta se exteriorice ruidosamente, pues el hecho de que un pueblo sea pacífico y morigerado no quiere decir que tenga que allanarse a los calculos egoístas de nadie.

Las autoridades harán bien, repetimos, en fijarse en lo que ocurre y obrando con energía, harán que los bandos sobre la tasa no sean letra muerta.

Hay que estar a la altura de las circunstancias, y si alguien no se considera con fuerzas, debe ceder el puesto a quien sea capaz de imponer la ley con todo rigor y eficacia.

Ayer se repartió harina a las panaderías y hoy tendremos pan bueno según nuestras noticias.

Esperamos no tener que insistir sobre lo dicho y que todos, autoridades, fabricantes y expendedores, cumplirán con los deberes que imponen las difíciles actuales circunstancias.

Según los datos facilitados, el estado sanitario de esta provincia es como sigue:

En Valls existen en la actualidad 550 atacados de gripe; en Vilaseca hay 138; en Freginals hay 132, habiéndose registrado una defunción; en Montbrió hay 70 y 2 defunciones y en Salou hay 16 vecinos enfermos.

En Amposta existen 700 de los cuales 100 tienen bronco neumonías y pulmonías gripales, habiendo ocurrido 5 defunciones; en Roquetes existen 46 nuevas invasiones 8 de las cuales con carácter grave; en Prat de Compte hay 40 con 1 defunción; en Vilella hay 42 y en Riudoms 22 todos con carácter benigno.

En Tortosa hubo 22 nuevas invasiones siendo la mortalidad habida durante toda la epidemia en número de 163 individuos; en Castellvell hay 45 enfermos, 12 en estado grave y en Mora de Ebro quedan en la actualidad 221 enfermos habiéndose presentado últimamente 27 nuevas invasiones.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad estuvo algo más animado que los anteriores y a pesar de persistir el retraimiento de los exportadores, se efectuaron algunas compras de vinos viejos a siete y ocho reales grado y carga.

Los caldos nuevos se pagan a seis y medio reales grado, pero a este precio se resisten a vender los tenedores.

Las mistelas blancas se cotizan a diez reales grado, siendo pocas las existencias.

Aún que con bastante parsimonia, continúan los trabajos de demonte del antiguo fortín adosado a la muralla del Rosario, habiendo visto con sorpresa que las tierras procedentes del mismo son colocadas cuidadosamente en el suelo del Campo de Marte, como si existiera el propósito de levantar el nivel de dicho campo.

Tal idea, caso de existir, nos parece descabellada, entre otras razones por las dificultades que se crearán a los soldados que allí hacen ejercicios de instrucción y a los mismos paseantes.

Lo más práctico y menos molesto parecía que las citadas tierras se utilizaran para ensanchar el repetido Campo, no para rellenar el piso que con las lluvias quedará convertido en un lodazal.

Llamamos la atención de los técnicos municipales.

Ayer terminó en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, de la Catedral, la solemne novena dedicada a la celestial Abogada para que por su poderosa intercesión nos viésemos libres de la epidemia reinante, que tantos estragos ha causado y está produciendo en muchas poblaciones de nuestra Patria y del extranjero.

La concurrencia ha sido desde el primer día numerosa.

Por cierto que la idea del canónigo Dr. Balcells que ayer exponíamos, de que fueran a orar los niños y niñas ante el trono de la excelsa Patrona, no se refería al día de hoy como por equivocación dijimos, sino al de mañana domingo.

Es de creer, pues, que serán en gran número los pequeñuelos que mañana irán a pedir gracia y consuelo a la Virgen del Claustro en su capilla.

El señor Arzobispo ha interesado de las Comunidades no dedicadas al cuidado de enfermos, que dediquen al servicio sanitario, mientras dure la epidemia, cuantas religiosas les sea posible habiendo obtenido satisfactorias contestaciones que ha transmitido al señor Alcalde.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 909.752 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados la cantidad de 834.968 pesetas, habiendo abierto 527 libretas nuevas. De las imposiciones corresponden 421.296 pesetas a la Oficina Central de Barcelona y pesetas 488.456 a las Sucursales.

Actualmente ejerce el turno de vocal del Consejo directivo don Alberto Bastardas.



Esta tarde a las 14'30 la fuerza franca de Almansa, efectuará un paseo higiénico a la Oliva, donde se dedicará a prácticas de medición de distancias y percepción de objetivos, regresando el Cuertel a las 16'30 horas.

En la mañana de ayer falleció en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos, el apreciado joven y amigo nuestro D. Ramón Ferraté Figuerola, quien ha bajado al sepulcro herido por breve y grave dolencia a los 26 años de edad y cinco días después de haber perdido a su buen padre.

A las personas piadosas pedimos una oración por el alma del malogrado joven, y a su anciana madre, que en pocos días ha visto desaparecer a sus dos seres más queridos, enviamos la expresión de nuestro pésame.

El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALÉ, visite Vd. los modelos expuestos en su eecaparate desde el 6 al 26 corriente.

Por fin, después de los pasados días grises y lluviosos, ayer disfrutamos de tiempo magnífico, con cielo espléndido y lleno de luz vivificante, que esparcía alegría y optimismo.

Con tal motivo los paseos de la ciudad y sus alrededores se vieron muy concurridos.

La sociedad de oficiales albañiles ha designado a D. Fernando Llovel y D. José Punsoda para que la representen en el Congreso regional que ha de celebrar la Federación en Vilafranca del Panadés el 27 del actual.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

- D. Mariano Roch, 2.357'57 ptas.
- " Joaquín Sanz, 741.
- " Juan Centellas, 538'33.
- Compañía Reusense Tranvías, 123'50.
- D. Miguel Gomicia, 62'75.

Casa "Coca," HULES para mesas y camas guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Reus, 7

Anteayer estuvo en Reus el capitán general de Cataluña, don Joaquín Miláns del Bosch, visitando, junto con el coronel de Tetuán, el cuartel de caballería, el Instituto Pedro Mata y el Hospital cívico militar, quedando altamente complacido de sus visitas.

Mañana domingo, la ilustre Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores, establecida en la parroquia de San Juan Bautista, celebrará su fiesta mensual con misa de Comunión general, a las ocho, y plática preparatoria que dirá el reverendo D. Juan de Dios Homedes, Pbro.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Teléfonos y Amortizable y demás empresas y sociedades de Noviembre.

En la puerta del cementerio de esta ciudad se ha fijado el siguiente aviso:

"Por orden gubernativa se prohíbe la visita a este cementerio los días 1 y 2 de noviembre."

Ha sido nombrado habilitado de la Normal de maestros D. Luciano Dijes.

Según declaró el señor Gobernador de Barcelona, las defunciones registradas anteayer fueron 270, o sea 27 menos que el día anterior.

Manifestó la primera autoridad civil que en los cuarteles decrecieron las invasiones, y que lo propio sucedió entre la población civil.

Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanés de la CASA MALE.

Dicen de Tortosa que por falta de personal en el vapor "Anita", pues todos los empleados sufren la epidemia reinante, no puede reanudar sus viajes a las partidas rurales.

En la última reunión de la Mancomunidad catalana se acordó la inspección y si hubiese lugar la recepción, de los acopios de piedra para la conservación de la carretera de Blancafort a la de Artesa a Montblanch.

Víctima de un ataque al corazón ha fallecido repentinamente nuestro particular amigo el oficial 3.º de Telégrafos don Joaquín González y Carreras, habiendo causado la triste noticia general sentimiento, pues el finado era muy estimado por sus excelentes cualidades personales.

A la afligida familia acompañamos en su justo dolor y expresamos nuestro sincero pésame.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinières.

BANCO DE VALLS; Apodaca, 24.—Habiendo sido prorrogado hasta el día 30 del corriente el plazo concedido por el Gobierno para el Timbraje y Estampillado de Valores Extranjeros, hasta el día 28 cuidaremos de efectuar dicha operación.—Queda abierto el pago de los cupones vencimiento 1.º de noviembre.—Pagamos los cupones de la Compañía Peninsular de Teléfonos vencimiento del 15 de noviembre.—Compra venta al contado de valores del Estado e Industriales.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Descuento de letras y giros.—Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España y extranjero.

Se encuentra en esta ciudad el inspector general interino don Lázaro Cuenca, quien ha pasado por el Gobierno civil para prestar sus servicios facultativos.

Contra la grippe

Legítimo Ron Bacardi de Santiago de Cuba

Cuando en 1890 S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.) sufrió un ataque de grippe, acordaron los médicos de la R. C. el uso del Ron con leche, habiendo sido preferido el Bacardi entre todos sus similares, por ser el más puro y ser producto exclusivo de la caña-miel.

Venta en la Confitería Palá, Plaza Cedazos, 1.

En Francia las existencias de vinos a últimos del pasado septiembre, comparadas a las de 1917 en igual fecha, eran inferiores en 1.223.492 hectolitros. Como la reducción de las existencias es extremada y las necesidades del consumo muy elevadas y se estima que la situación política permitirá pronto resolver los obstáculos que contrariaban el transporte y el comercio de vinos, se abriga la esperanza de que la cosecha de 1918 tendrá más fácil colocación que la pasada y que los precios serán asimismo muy elevados.

MUGICA—Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.

Ha visitado al señor Ventosa una comisión de Andalucía para pedirle que permita la exportación de aceite.

El ministro ha contestado que de ninguna manera puede autorizarlo mientras el aceite se venda al precio que hoy se está vendiendo.

A última hora se nos entregó anoche copia de un escrito que el presidente del Sindicato provincial de fabricantes de harinas D. Salvador Pujol entregó al señor Gobernador y en el que se detallan las dificultades con que tropiezan dichos fabricantes para la adquisición de trigos para el consumo de esta capital y provincia.

El exceso de original nos priva de reproducir el citado escrito.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES TUBOS CHAPAS

Grandes existencias C. H. PASCALIS Baillén, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Fouchy. Barcelona.

Con motivo de la epidemia reinante, se ha suspendido la celebración de la feria de ganados, bajo los auspicios del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, que había de celebrarse en Tortosa, a primeros de noviembre.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castellar, 27, 1.

En los mercados castellanos la oferta compradora de trigo es grande y muy activa, explicándose por la normalidad de producción a que vuelven a entrar las fábricas, después de una larga temporada de molturar poco. Los precios siguen siendo los de la tasa, pero añadiéndose la comisión, que va aumentando.

Los granos de pienso en general flojean, estando desanimado el de la cebada, para la que se nota escasez de compradores.

Tampoco hay apenas ventas por la avena, de la que hay mucha abundancia, y la exportación de la misma ha sido casi nula.

Las lentejas, que es otra legumbre con importancia en el mercado, acusan flojedad, siendo mucha la oferta y escasa la demanda.

Poco negocio es el que se hace con garbanzos, atribuyéndose a que la venta de los mismos empezó con precios altos.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella los la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud que cuenta ya 28 años de existencia y aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consigna en la etiqueta interior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, coronel don Pablo Valero.
Parada y vigilancia, Luchana.
Hospital y Provisiones 8.º capitanía de Luchana.

A LA VERGE DEL REMEI

D'antic castell senyorial n'han feta vostra morada per conqregar-ne un sitial ont ne fossiu venerada.
Quan vostres fills han rogat amb súplices piadosos, els heu sempre lliurat de enfermetats contagioses.
Per ço avui els vostres fidels, agraitis per tant favors, senten revivre els anhels de conqgrars sants honors.

Plena de goig sentiréu de l'amor sant la foguera pel fervent poble que creu, pel poble que creu i espera.

I en la tebia i dolça pau que Deu, del cel vos envia, ompliréu vostre palau de soblima poesia.

Joan Vidiella

OFICIAL

COMPANIA PENINSULAR DE TELEFONOS

Se hace público que los cupones de vencimiento 1.º de noviembre próximo de las acciones de preferencia de esta Compañía, se pagarán, como de costumbre, por la Caja central de la misma, en su domicilio de esta ciudad, Avión números 11, 13 y 15, y además, en Madrid, por la Agencia del Credit Lyonnais, en Bilbao por el Banco de Bilbao, y en Tarragona, indistintamente, por los Bancos de Roma y de Valls y por el Bolsin de Tarragona, S. A.
En Tarragona se pagarán, al mismo tiempo, los cupones de las acciones de preferencia de la «Sociedad General de Telefonos» del propio vencimiento de 1.º de noviembre próximo, por los citados establecimientos.

Barcelona, 23 de octubre de 1918.—Por la Compañía Peninsular de Telefonos.—El Director, Enrique Parellada.

Extracto del B. O. del día 25.
El Hospital militar anuncia un concurso para la adquisición de varios artículos.
La Comandancia de la Guardia civil anuncia la venta para el 1.º de noviembre de las armas ocupadas a los infractores de la ley de caza.

Las Alcaldías de Constantí, Tarragona, Bráfim, Pasanant, Godall, Vespella, Roquetas, Tamarit, Altafulla, Montroig, Torre del Español, Mora de Ebro, Bisbal de Falset, Vallmoll, Pauls, La Riba, Aldover, Vinebre y Vendrell anuncian varios servicios.

Judiciales.—Edicto del Juez de primera instancia del partido de Tortosa y requisitorias de varios Juzgados.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Dolores Hernandez Pallarés.
FALLECIDOS
María Domedel Zaragoza, Espinach, 29, (22 años); Providencia Matamoros

Garriga, Hospital civil, (23 años); Antonio Cintes Carbonell, Hospital civil, (42 años)

MATRIMONIOS

Juan Marqués Albert con Magdalena Odena Solé.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Evaristo p. y mr., Felicísimo mr. y Gaudioso ab.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos Vicente, Florencio y Stas. Sabina y Cristeta mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para octubre (Aprobada y bendecida por Su Santidad) El aumento de sacerdotes en número y en cantidad.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en particular para que los sacerdotes aumenten en número y cantidad.

Resolución apostólica

Cooperar al aumento y formación de buenas vocaciones.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Juan.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Juan, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y tres cuartos a siete y media.

San Francisco.—En la misa de ocho, que se celebrará en el altar de San Antonio, continuará la Novena a este Santo, para obtener en las actuales circunstancias su protección que nos libre de la epidemia reinante. Se suplica la asistencia de los antonianos.

Santa Clara.—Continuará la Novena que todos los años dedican las Religiosas al Arcángel San Rafael:

A las cinco y media de la tarde las Rdas. Religiosas cantarán el Trisagio a la Santísima Trinidad, ejercicios de la Novena, terminando la función con el canto de los gozos y oración al Santo Arcángel.

Carmen.—A las seis y media misa de la Virgen. A las siete, la de Exposición. Por la tarde, a las seis, Rosario, Visita, Felicitación y Salve solemne.

Cultos para mañana

Trinidad.—A las ocho explicación del catecismo, durante la misa. A las nueve y media oficio con plática parroquial.

San Juan.—Durante la misa de siete plática doctrinal para los adultos. A las nueve y media oficio parroquial con explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las tres, catecismo; a las seis, Rosario, mes de octubre, Trisagio cantado, Novena a San Rafael, y reserva con bendición.

San Miguel.—A las seis de la tarde función en honor de San Francisco de Asis. Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, devoto ejercicio al seráfico Patriarca, motete, reserva y canto.

Todos los hijos de San Francisco que habiendo confesado y comulgado, orando por el Papa asistan a esta función, pueden ganar indulgencia plenaria.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 26

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	77.75
Idem fin mes.	00.00
Idem fin próximo.	00.00
Amortizable 5 por 100.	96.25
Amortizable 4 por 100.	88.75
Acciones Banco de España.	490.00
Tabacaleras.	288.00
Exterior.	88.40
Francos.	86.95
Libras.	22.67
Banco Español del Rio Plata.	342.00
Cédulas Hipotecarias.	98.50

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona
26 octubre 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 87.50.
Londres, cheque, 22.85.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS	Contado
Interior emis. serie A 1908	79.50
» » » B.	79.25
» » » C.	79.40
» » » D.	78.60
» » » E.	78.70
» » » F.	00.00
» » » G y H.	78.75
diferentes series,	00.00
Perpetua ext. (estap.) S. A.	88.90
» » » B.	88.90

» s. C.	88.80
» s. D.	88.00
» s. E.	88.70
» s. F.	88.70
» s. G. y H.	92.00
Amortizable s. A.	4 por 100 00.00
B. 4	» 00.00
Amortizable s. A.	5 » 97.50
» s. B. 5	» 00.00
» s. C. 5	» 97.30
» s. D. 5	» 00.00
» s. E. 5	» 00.00
» s. F. 5	» 00.00

TELEGRAMAS

Madrid, 25.

Inundaciones.—La fábrica de Trubia en peligro.

En una nota que han facilitado en el ministerio de la Gobernación se detallan los daños que ha causado el desbordamiento de los ríos Nalón, Teberga y Trubia.

Anoche se inundó la fábrica de cañones de Trubia, causando daños considerables.

Hubo desprendimiento de tierras a lo largo del río, poniendo en peligro las edificaciones del barrio obrero y ocasionando desperfectos en las casas de los oficiales.

Merced al trabajo de los jefes y oficiales y personal de la fábrica se pudo evitar una catástrofe, pues si el agua hubiera entrado en los hornos, hubiera ocurrido una explosión.

El ministro de la Guerra se preocupa de la situación de aquellos obreros y procurará que mientras dure la paralización de aquellos trabajos se les facilite medio jornal.

Gremio de carnes

El Comité ejecutivo del Gremio de carnes de España, se propone suspender el sacrificio de ganado de cerda mientras las juntas de subsistencias sigan tasando el precio de las carnes.

Apoyan la determinación en que las citadas juntas consienten el excesivo precio del maíz que sirve de alimentación al ganado.

CONGRESO

Comienza la sesión a las tres y media, presidiendo el señor Villanueva.

Se reanuda el debate derivado de la interpelación del señor Romeo.

El señor Cambó sigue el discurso que empezó ayer contestando al señor Alba.

Anuncia que definirá la posición de los regionalistas en política interior y exterior sin tener para ello en cuenta que está en el banco azul.

Recuerda que al propio tiempo que se anunciaba en la prensa la dimisión del señor Alba, aparecieron unas declaraciones de éste atacando a los regionalistas y pregunta:

¿Ibamos a reunirnos en estas condiciones a deliberar alrededor de la misma mesa?

Dice el señor Alba que él habló en Consejo de la reforma de nuestra acción en Marruecos. Yo no recuerdo tal cosa.

Dedica el orador frases de sincero elogio y enaltecimiento al señor Maura, cuya leal presidencia dice—jamás enalteceremos cumplidamente.

Yo he hecho en mi departamento cuanto sabía y podía sin encontrar la menor dificultad en ningún ministro y lo propio les habrá sucedido a todos y a cada uno de mis compañeros.

Cite el señor Alba si algún plan pedagógico asociado a las ansias de renovación nacional tuvo oposición en nosotros.

Verdad es que yo no recuerdo que S. S. presentara tal plan.

Nosotros en nuestros tiempos tenemos más en cuenta la realidad. Queremos y aspiramos a una lengua oficial en nuestra región, una civilización, una economía, todo ello sacado de la entraña de nuestra tierra sin restar nada a nadie.

Algarrobas

Se compran en casa de los Sres. Abelló y Torres, Calle de Barcelona, número 6, TARRAGONA.

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

VIAJE RÁPIDO Y RECREATIVO

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliendo de Barcelona (Apeadero) a las 7.26 o de TARRAGONA a las 5.30, se encuentra en Martorell (8.35) un magnífico Auto de los Hijos de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10.15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18.30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18.45 con trasbordo en San Vicente.

Precio de cada trayecto: 5 ptas.—Ida y vuelta: 9 ptas.
Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijos de F. Brós, Teléfono 406.

Viajes extraordinarios a precios convencionales

GRAN TINTORERÍA LA REUSENSE

de D. INGLÉS MAGRIÑA
Bajada Pescadería, 21.-Tarragona

Esta casa es la más importante en su ramo, siendo la única en esta plaza que ejecuta el verdadero LAVADO EN SECO.

En 24 horas se dejan listos los lutos y todos los trabajos que precisen. Se tienen toda clase de colores sobre la muestra, incluso los géneros negros en colores. Lavados y teñidos de las prendas de sacerdote, aplicando en ellos un planchado especial (sin lustre) y lavado.

¡Fijarse bien! en esta casa hallaréis el máximo de prontitud, perfección y economía.

Y cuanto más grande sea nuestra región, más grande consustancialmente será España.

Viene reinando una gran confusión de vocablos. Se habla indistintamente de nación, región, nacionalismo y regionalismo.

España es una cosa viva, es algo más que un poder central. No queremos que deje de serlo al implantar el federalismo.

En este mismo instante se está abriendo un gran campo de observación para algunos poderes centrales.

La legislación social no puede realizarse en la región. Igual sucede con los ferrocarriles y en otro orden de cosas; y no os parece que esto tiene más substancia que un trozo de carretera regional y que la visión del Estado de una amplitud inmensa mayor sin que sufra mérama por el desenvolvimiento de la región en su esfera?

La farmacopea con que solucionamos la cuestión de Flandes, la de Portugal y la de Cuba no es hoy aplicable. Lo de Cataluña es cosa muy distinta.

Va siendo hora de que no se paguen con mercedes las injurias y los insultos a Cataluña. (Rumores).

Se adivina en el discurso del señor Alba un deseo de ponernos frente a la política general y presentarnos como separatistas. Pues no le den vueltas, que nada van a adelantar en este sentido.

Le hemos cobrado cariño a la política general y nos va muy bien en ella. (Grandes risas).

Nosotros no entraremos en ningún otro Gobierno, acabado que esté el compromiso que en este nos retiene, si ese Gobierno no proclama como programa la solución del problema catalanista, íntegramente, sin rodeos, y simultáneamente al de Cataluña, el problema autonómico de España toda, para que Cataluña no sea una excepción puesto que la excepción sería un peligro. (Amplios y prolongados rumores).

Queremos una amplia política social y conste que no es cortejo

señores socialistas. (Rumores de aprobación).

(Continúa la sesión).

LA GUERRA Desmintiendo

Nauen, 25, 13.

Berlín.—La Embajada austro-húngara comunica que la noticia publicada aquí diciendo que Austria Hungría había firmado un armisticio, carece de todo fundamento.

Dimisión del Gabinete húngaro

Nauen, 25, 13.

Comunican de Budapest que el presidente de ministros Weckerle presentó en la audiencia de hoy la dimisión de todo el Gobierno, siendo aceptada por el Monarca. El Rey encargó a Weckerle continuarse con la dirección de los negocios hasta que el nuevo gobierno esté formado.

El Rey aceptó la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, conde Burian, nombrando en su lugar al conde Julio Andrássy.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

MARRODAN Y REZOLA. — LOGROÑO
Sucesores de Salustiano Marrodan



Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos

PÍDASE CATALOGO GRATIS

FÍSICA, QUÍMICA, HISTORIA NATURAL, FRANCÉS Y MÚSICA para BACHILLERATO y MAGISTERIO

Conferencias por el profesor D. Juan B. Llor

Se facilitan apuntes a los alumnos

Razón: NAO. 15, entresuelo

HUÈSPEDES

En la calle Cuiraterías núm. 22, piso 1.º, se admitirán alumnos, mientras sean de sanas costumbres y lleven buena recomendación.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS

VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI

LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”

PRECIO FIJO “CASA MALÉ,” PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
Son los más elegantes
Son los más económicos
Son confeccionados con artículos de primera clase
Son recomendados contra la Gripe
Comprando V. un Gaban “ÉLAM,” adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE

Bajada Misericordia, 5



FIJÉSE V. EN LOS PRECIOS
GABAN CABALLERO
Clase extra Ptas. 50.
1.ª 35.
2.ª 27.50
3.ª 50.
Gaban a medida desde

FIJÉSE V. EN LOS PRECIOS
GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 35.
Modelos especiales de la «Casa Malé» Trajes a medida desde Ptas. 30.

REVISTA PARROQUIAL

—DE—
Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración:
P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

“LA ESPOSA DELS CANTARS,”

MOTET al Sagrat Cor de Jesús
PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música

Preu 25 centims

Les altres pessas, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y signell a qui les demani.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. — Taller: Casómetro, 32. — TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. — TARRAGONA

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO
Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailles y Monjas»

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS



PRECIO FIJO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor de agosto de Barcelona, el 2 de Valencia, el 2 de

El vapor de agosto de Bilbao, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás. Pta. de Olózaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Barcelona el día de agosto y de Valencia y Alicante, el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el Sr. Hijo de José Villar Tomás. Pta. de Olózaga, 12, bajos.

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.